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Visszaverték a németek 
Nevelttől délre indított bolsevista

támadásokat
Ilpsitgomery csapatai nem tudnak előbbre jutni az Ortona és Orsognia 
ktiotti országúton - Londonban kétizben volt légiriadó ma hajnalban 

Mérqesgáz használatára biztatja egy newyorki lap a csendes­
óceáni amerikai haderőt

A pest Írja: Zürichből jelentés érke zett arról, hogy Olaszországban a har­
cok súlypontja napok óta a nyugati szakaszon van. A keleti szakaszon Montgo­
mery csapatai napok óta Ortona és Or sognia közötti országúton igyekeznek 
plöbhrcjiitni, de a két város változatlanul német kézben van.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: Nyeveljtöl délre a bolsevisták 
december 19-én is folytatták áttörési k isérclteiket, amelyeket a Német Távirati 
Iroda jelentése szerint a német csapatok mindenütt visszavertek és az ellenség 
helyi betöréseket elérő osztagait mégse minisitették, vagy foglyul ejtették. A 
Nyeveljtöl nyugatra cltcriirö térségben egész napon át folyó ellenségestámadá­
sok is eredménytelenek maradtak. A német csapatok ellentámadásokkal vissza­
szereztek egy átmenetileg elvesztett helységet és néhány ágyút zsákmányoltak.

Lisszabonból jelntik: (MTI) Hétfőn hajnalban kétszer volt légiriadó London­
ban — jelenti az angol híriroda. — A lé gitámadás alkalmával — mint további 
jelentés közli — az ellenséges gépek me »közelítették Londont, melynek külső ré­
szeire bombákat dobtak. A légvédelem hevesen működött.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Feltiin ést keltett, hogy a Reuter Iroda terjeszti 
» Nowyork Daily News cikkét, amelyben a lap annak a feltevésnek ad kifejezést, 
hogy az amerikaiak Tarawa szigetének megtámadásakor mérgesgázt használnak. 
A lap azt javasolja, hogy az amerikaiak továbbra is használják a mérges gázt a 
Csendes óceániai háborúban.

Akik megborzadnak a gázháború álJi tólagos szörnyűségétől írja a lap —- 
azok vegyék figyelembe, hogy a végső eredmény egyremegy, miiéi úgyis 
megölték mind a 400 japánt, akik Tarawa szigetét védték.

Zeitung elenti Londonból: A iold- 
közi tengeri angol politika jelen­
leg szemmclláthatóan átalakul. Ti­
to, Badoglio. II. Páter és Mihailo- 
vics, valamint a görög király támo­
gatását részben célszerűségi okok 
határozták ugyan meg, de félreért­

hetetlen tény az angol politika 
konzervatív alapvonása. A kép las­
san alakult át. A változás legvilá­
gosabban Jugoszlávia esetében mu­
tatkozik. Az Angliában uralkodó 
felfogás meghamisítását jelentené, 
ha az angol részről ma Titonak és 
Ribarnak nyújtott támogatást tisz­
tán katonai célszerűségi intézkedés­
ként jelölnék meg. Megállapított 
ténynek tekintik Londonban, hogv 
Croce, a szövetségesek ellenőrző- 
bizottsága, valamint az olasz bi­
zottság hozzájárulásával intéz fel­
hívást Viktor Ernáiméi királyhoz, 
hogy mondjon le. Churchill közép 
keleti tartózkodása alatt értésére 
adta György görög királynak, hogy 
Anglia nem szándékozik útjába ál- 
lani a görög nép esetleges akarat- 
nyilvánításának.

Churchill már dolgozik
Washingtonból jelenti: (B. T.) A mér­

tékadó Army and Nawv közli, hogy 
Eisenhou er, mint a La Manch csatorna
főparancsnoka Londonba megy, Marshall 
pedig az eddigi hírekkel ellentétben az 
amerikai hadsereg vezérkari főnökeként 
Washingtonban marad. Alexander lesz 
Eisenhower utóda Észak-Afrikában és 
Olaszországban, Clarck pedig Montgo­
mery utóda lesz. Marshall közelkeleti 
útjáról még nem ért haza. Churchill 
és Roosevelt legutóbbi találkozóján úgy 
döntöttek, hogy Marshall Washingtonba 
marad.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
.leinti: A japán rádió közvetítette a csá­
szári főhadiszállás deceembr 20-iki köz­
leményét. amelv szerint Tarawa és Na-

csiu szigetéről visszavonták a 3000 főnyi 
helyőrséget, amely kereken egy hónapig 
50.00!) főnyi ellenséges csapattal vitézül
harcolt.

Zürichből jelntik: (B. T.) Churchill or­
vosainak környezetéből jelentik, hogy a 
miniszterelnök orvosi tanács ellenére is­
mét dolgozik. Már szombaton több fon­
tos iratot irt alá. Betegszobája valósá­
gos telefonközpont. Titkárainak állandóan 
adja az utasítást.

Londonból jelentik: (B. T.) A limes 
jelnti. hogy Edén külügyminiszter, Ra- 
cinszki gróf lengyel nagykövettel j pén­
teken tárgyalt és a hét elején fogadja a 
lengyel minisztereket, akikkel a tekerd- 
ni értekezleten a szovjet-lengyel kapcso­
latokról szerzett tapasztalatait tudatja.

Nyugtalanítja az amerikai 
közvéleményt az Atlanti Charta 

háttérbeszorltása

már a szétbombázott városok újjá/ 
építésének tervén dolgoznak

Berlinből jelentik: (B. T.) Tekintettel 
arra, hogy az állandó légitámadások a 
német városok lakóházainak jelentős ré­
szét elpusztították, vagy megrongálták, 
a kormányzat már most behatóan foglal­
kozik az újjáépítéssel. Hitler Speer bi­
rodalmi minisizter bízta meg az újjá­
építés terveinek kidolgozásával. Speer 
már törzskarát is megalakította kiváló 
szakemberekből és a részletes terveket 
is kibogozzák, hogy közvetlenül a hábo­
rú befejezése után megkezdjék az újjá­
építést.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Oslóbol

érkezett jelentések szerint a németek öt­
száznál többet szabadon bocsátottak az 
őrizetbevett egyetemi hallgatók közül.

Ankarából jelentik: (B. f.) Beavatott 
körök szerint Törökország a német bi­
rodalommal kötött szerződésben erre az 
évre 45000. I944-rc pedig 135.000 tonna 
krómérc szállítását vállat.*. A szállítás ne­
hézségei, elsősorban a nem elegendő va- 
süti kocsi miatt eddig csak 30.000 tonnát 
szállítottak. Különböző jelentések rámu­
tatnak arra, hogy a szófiai teherpálya­
udvar bombázásakor nagymennyiségű tö­
rökországi nyersanyag pusztult el.

Folytatja a felsőház a költségvetés
tárgyalását

Stockholmból jelentik (MTI
A z amerikai közvéleményt nyugta­
lanítja az a körülmény', hogy a 
politikusok nyilatkozataiban a te-
heráni értekezletről szóló hírekben 
mind kevesebb szó esik az Atlanti 
Chartáról és mind erősebben bon­
takoznak ki egv 'amerikai hatalmi
politika kön onalai jelenti a
Svenska I)agbl&ded tud'si'oja. L..i
-nk megjegyzés fogadta. W a*h.n'.
tonban elterjedt hírei, szerint / e-

heránban megígérték Moszkvának, 
hogv szabadkezet nyer Dél kelet- 
európábán, azzal feltétellel azon­

ban. hogv Törökország továbbra is 
kezében tarthatja az ellenőrzést a 
Dardanellák felett és Moszkva le­
mond a Dardanellákra vonatkozó 
minden közvetlen követeléséről. A 
Dardanellák kérdésének ilyen meg- 
n'dása útiái egyengethetné Töröl.- 
iusvág hábnnibalépésénck.

Zürich. (MTI.): A Neue Zürcher

Budapestről jelentik (MTI.): A 
felsőház hétfőn délelőtt folytatta 
a költségvetésről készült törvény- 
javaslat tárgyalását. Az ülést 10 óra 
után nyitotta meg Percnyi Zsig- 
mond báró elnök.

Az első felszólaló Szilágyi Lajos 
volt, aki beszédében kizáróan a 
honvédség és hadigondozás idősze­
rű kérdéseivel foglalkozott.

Minden törvényalkotónak köte­
lessége, —. úgymond — hogy a 
honvédség ügyeivel kapcsolatban 
csal, a legnagyobb óvatossággal 
beszéljen. Helyénvalónak tartja 
azokat az igazán nagy áldozatokat, 
amelyeket a nemzet adott a hon­
védség fejlesztése érdekében. He­
lyesli azt a felfogást, hogy a hon­
védség tagiadnak tartózkodniuk 
kell a napi politikától. Kéri a ka­
tonát! zíek nyugdíjazásának meg­
szüntetéséi. Kéri továbbá a felsőház 
elnökségét, hogy a felsőház tag­
jainak üdvözletét juttassák el a 
kint szolgálatot teljesítő fiainkhoz.

A továbbiakban kérte a honvédel­
mi minisztert, gondoskodjék arról,

hogv aki egyszer bevonult, annak 
és családjának ne lehessen rosszabb 
a helyzete.

A belső front megerősítésére 
minden körülmények között szük­
ség van, mert a jövő alapja a rend 
és a nyugalom. A földosztásról ad­
dig szó sem lehet, amíg az igény­
jogosultak közül a tűzharcos távol 
van a falutól.

Óva intette a 
a kormányt a saját erő túlbecsülé­
sétől és az ellenség erejének lebe­
csülésétől. A költségvetést elfo­
gadja.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦fr A**

hadvezetőséget és

Meghalt dr Szása: Alfréd
Az Esti Újság írja: A Horthy Miklós 

kórház bejelentette a rendőrségnek, hogy 
Szász Alfréd dr székesfővárosi föbafcte- 
rologus, egyetemi magántanár, a kórház­
ban mérgezésben meghalt. Minthogy 
kórházbaszállítása előtt halat evett, le­
hetséges, hogy ételmérgezésben halt 
meg. Sokkal valószínűbb azonban, hsgv 
munkaközben véletlenül mérgezte meg 
magát.
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MAGYAR LAPOK I létfő. 1943. december 20.

fiz üzletek karácsonyheti 
és szentest! zsrórsja

A Krreskcdők Országú« Egyesü­
lete értesíti a kereskedőket, hogy a 
mai naptól kezdve egészen december 
23-áig, a nem élelmiszer árusítással 
foglalkozó, nvilt árusítási üzletek 
este 7 óráig tarthatnak nyitva. De­
cember 19-én, a karácsonyi ünnepe­
ket megelőző vasárnapon azonban 
zárva kell tartani az üzleteket, ki­
véve a vasárnap egyébként is nyitva- 
tarthatókat.

Szentestén, december 24-én dél­
után 5 órakor szűnik meg az áru­
sítás.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

ll-főhadnaGjfOt állifott elő 
a rendőrség

(Nagyvárad.) Szombaton este bán­
tó# botrány zajlott le a Rimanóczy- 1 
szálloda előtt, ahol Tamás Béla nagy­
váradi lakos a portással szállt vitába 
azért, mert az nem volt hajlandó a 
szállodába beereszteni

Tamás ugyanis egy bármixernő 
társaságában akart szobát bérelni és 
a nőt menyasszonyának mondotta, 
majd nagyhangún kijelentette, hogy 
5 tartalékos főhadnagy. A portás vé­
gül is rendőrt hívott, aki a hangos­
kodó embert és a társaságában lévő 
nőt előállította a rendőrségre.

Kihallgatására alkalmával kide­
rült, hogy főhadnagyi rangja nincs, 
nem is volt. sőt akadtak egyéb dol­
gai is. amelyet most tisztáz u rend­
őrség.

Az álfőhaduagvot őriz.ctbe vették.
♦ ♦♦♦-♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦»

Antal István beszéde a Délvidéki 
Magyar Közművelődési Szövet-

seg ülésén
gyökeredző mőveltséeeÚjvidék. \ Magyar Távirati Iroda 

jelenti: X Délvidéki Magyar Kőzmü- 
velési Szövetség nagyválasztmány a 
ülést tartott, melyen megjelent Antal1 
István dr nemzetvédelmi és propaga- 
daminiszter is. Kremier Gyula felső­
házi tag elnöki megnyitója után An­
tal István propaganda miniszter mon­
dóit hosszabb beszédet.

A hazát és a nemzetet háromféle 
eszközzel lehel megvédeni — mon­
dotta — a fegyver, a politika és a 
művelődés eszközeivel. Meg kell te­
remteni a szintézist az európai nem­
zetközi szellemiséget magában hor­
dozó osztályok műveltsége és a ma­
gyar paraszt nemzet megtartó hagyo­

mány okban 
között.

A másik feladat a lelki és szellemi 
honvédelem feladata Erősíteni, éh 
rentartani a magyar öntudatot, fo­
kozni a bizalmat, felvenni a legszéle 
sebb küzdelmet, a bennünket körül 
vevő ellenségek idezháborujával. le­
küzdeni a rémhírterjesztést és a sut 
fogó propagandát. Minden falusi mű­
velődési kör legyen egy-cgv szellem 
bunker, minden tanyán legyenek erő*, 
fokozó gyülekezési helyek, ahol 
magyarság mélység 
készüljön a maga nagy 
teljesítésére.

hivatásának

Nagyvárad thj. város
45,030—1943. ki

fokú Iparhatósága
7.

HIRDETÉS
Heiler .József Széchenyi-tér 1. sz. al. 

lakosnak a Kapis/fr.in-tcr 5. sz. alatti tel­
ken tűzifái elep feláüíthatása céljából az 
I fokú iparhatósághoz benyújtott kérel­
me é= a- 1884. XV!!. I. c. 72. $-a alap.ián 
a helyszíni tárgyalást 1943. december 29. 
napján délelőtt negyed 10 órára tűz­
tem ki

Rrrőt a kérdéses lelek körül lakó szóm- 
•zédokat, általában % közönséget azzal a 
felhívással értesítem, hogy mindazok, 
kik a tervezett lelep ellen bármi okból 
kifogást akarnak tenni, azt az ! fokú 
iparhatóságnál, Teleki-u. 3. sz.. i. em. 7. 
szám alatt a tárgyalás napjáig írásban, a 
helyszíni tárgyaláson pedig szóval előter­
jeszthetik.

Nagyvárad, 1943. november 30. 
r>r Kazö Károly s. k. tb. tanácsnok, 

mini: I. fokú iparhatéiság.

HALÁLOZÁS. Ditz Sándor, a ma- 
»var gör. kath, egyház lelkésze fo­
lyó hó 18-án elhunyt. Temetése f. 
hó 21-én reggel 9 órakor lesz a Ti­
sza Kálinán-téri templomból.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4M

Jólsiherütt harácsonyla~iismepé!yl
rendeztek a vasutasasszonyok 

a szegénysorsu vasutasgyermekek 
ielsegéíyezésére

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségének nagyváradi vasutas csoport­
ja vasárnap délután 5 órai kezdettel 
nagyszabású karácsonyfa-ünnepélyt ren­
dezett a szegénysorsú vasautas-gyerme- 
kek felsegélyezésére. Az ünnepség kez­
detére zsúfolásig megtelt a MÁV főnök­
ség oktató-terme, ahol a vasutas MANSZ 
vezetőség teljes létszámban megjelent. 
Részi vett azon Erdélyi Zoltánná, Laky 
Kálmánne, Karsay Ferencné, Kelemen 
r:erencné, Balogh Józsefné és a helyi és 
vidéki vasutasság számos, elkes gárdája.

Erdélyi Zoltánná magasszárnyalású 
megnyitó beszédével kezdődött az ünnep­
ség.

— Higyjétek el nekem — mondotta 
többi között — hogy az öröm melleit 
szomorúság is átjárja a MANSz asszo­

nyok szívét, amikor nem tud többel jut­
tatni az arra rászorultaknak. Fogadjátok 
az adományokat olyan szeretettel, mint 
amilyennel egyesületünk azt nektek jut­
tatta.

Nagy taps kisérte végig a szép beszé­
det, majd sor került a 200 darabból álló 
szertelcsoinag kiosztására. Minden cso­
mag teljes öltöny fiú, vagy leányruhdt 
cs gyermekcipőket tartalmazott. Kiosz­
tottak még ezenkívül 35 gyermekkeleu- 
gyét, párnákat, takarókat és még sok 
más hasznos ruhafélét.

A vasutasság karácsonyának kedves 
folytatása lesz még a szenteste! ünnepé­
lyes szolgálat váltás, amikor a szolgálat­
ba lépő vasutasok az állomás előcsarno­
kában zenés ünnepség keretében adják 
ál a szolgálatukat.

Ünnepélyesen betolatták ifi. Nyeste 
kívánt hegyközszáldobásyl (eikipssztori

tisztébe
Olvasóink előtt ismeretes, hogy 

a hegyközszáldobágyt reformátusok 
a legnagyobb egyetértésben, a 
prezsbitérium és a gyülekezet egy­
hangú határozata alapján it'j. Nyes­
te István nagyvárad-réti .segédlel­
készt választották meg lelkipászto­
rokul. Miután az egyházi hatóság 
a választást megerősítette, vasár­
nap, december 19-én sor kerülhe­
tett az ifjú lelkipásztor beiktatá­
sára.

Három okból kel! télen is Nagyváradi

SORT inni:

hideg-
1- mert minősége kifogástalan.
2. mert dús tápereiénél fogva, ellenállóvá tesz a 

gél és betegségekkel szemben,
3. aránylag olcsó é#
4. mert '"'-W’fcnuí kapható s pótolja a háborús konyha

A beiktatási ünnepségen váro­
sunkból is nagyon sokan megjelen­
tek. Olt láthattuk a vármegye alis­
pánját, vitéz dr. Nadánvi Jánost, 
dr. Sólyom Kálmán ítélőtáblái bí­
rói, Hasznos Imre kereskedelmi 
leáfivközépiskolai igazgatót, dr. 
Erdei Gábor ügyvédkamarai tit­
kárt, dr. Szily István Ib. főszolga­
bírót, Havadi Nagy Márton közép­
iskolai tanárt, dr. Erdős Mihály 
földbirtokost. A réti gyülekezetből 
dr. Szabó Lajos lelkipásztor veze­
tésével, mintegy 50 egyháztag volt 
jelen. A gyülekezet- tagjai nagy 
szeretettel kísérték el új állomás­
helyére Nyeste Istvánt, hisz a kö­
zöttük való működése mély nyomo­
kat hagyott mindenkinek a szivé­
ben.

A beiktatást Vaday Béla esperes 
végezte. Beszédében rámutatott a 
mai idők viszontagságaira és sú­
lyos terheire. Utalt arra, hogy szol­
gálatokat ellátni és feladatokat el­
végezni az Isten kegyelme által 
minden időben lehetséges. Utána 
az ifiu lelkipásztor mondott bekö 
tanuló t>e*iédeL Mély gondolatok-

Rács Vali
egyetlen este.

ma (hétfőn) 7 órakor
választolt műsorral fellép a Re- 
formáfus Kultúrpalotában, 
jegyek a pénztárnál kaphatók. 
Előadása művészi élmény 1 Sies 
sen. ha még jegyet akar kapni.
LVna Hangverscnjfiroda rendezése

kai teljes, gazdag tartalmú igehir­
detésében az Isten templomának 
fontosságát hangsúlyozta. A szó­
széknek — úgymond — ma külö­
nösen nagy jelentősege van. Ennek 
viharban is állania kell. Innen élet­
nek kell kiáradnia. Olyan isteni 
erőknek, melyek az egész életet 
templommá teszik.

A templomi istentiszteletet köve­
tő prezsbiteri gyűlésen, mint elnök, 
elsőként dr. Szabó Lajos, a rétiek 
közszeretetben álló lelkipásztora 
köszönötte az új lelkipásztort. Majd 
vitéz Nadányi János egyházmegyei 
gondnok emelkedett szólásra, aki 
az evangélium melletti állhatatos 
megmaradást kötői te szívére lelki- 
pásztornak és gyülekezetnek egy­
aránt. Dr. Sólyom Kálmán a réti 
prezsbitérium üdvözletét, Nyeste 
István lelkipásztor — a beiktatott 
édesapja — a mezőtelki prezsbité­
rium jókívánságait tolmácsolta. 
Hasznos Imre a kereskedelmi leány­
középiskola nevében Bittó Zoltán 
vallástanár, a barátok cs a nagyvá­
radi vallásoktatási Iestület. megbí­
zásából mondott köszöntői. A hegy­
közszál dobágyiak részéről Szebe- 
ny Károly községi hivő és Lucskay 
Károly prezsbiter beszéltek.

A prezsbiteri gyűlést közebéd 
követte, melyen a száldobágyiak 
kedvességük és szeretettük jelével 
vendégelték meg a résztvevőkét.

A feledhetetlen szép beiktatás .9 
templomban megtartotl műsoros 
ünnepéllyel ért véget, hol Kovars 
Győző és Sods András karnagyok 
vezetésével a rétiek zenekara és 
énekkara is közreműködött.

B. L
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦.♦*.♦.♦«

Roosevelt megcáfolta 
Francoval való találkozását
Stockholmból jelentik (MTI.): 

Roosevelt elnök washingtoni jelen­
tés szerint megcáfolta azt a hirt. 
mintha tervbevette volna Franco tá­
bornokkal váló találkozását.

Amsterdamból jelentik: (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az 
angol híriroda jelenti Washington­
ból: A Western Electric vállalatnak 
Stimson hadügyminiszter által le­
foglalt üzemeiben hétfőn sztrájk 
tört ki. mert a hadimunkahivatal 
egyeztető bizottsága nem teljcsi- 
tcltc a munkásoknak azt a kérését, 
hogy külön egészségügyi berende­
zéseket létesítsenek a fehér és né­
ger munkások számára.

Jegyeztesse elő!

F0I0 ANGELO
lefényképezi karácsonyfáját a 
családdal együtt, otthonában, i
Ráhóc7Í-nM2 Teflon 2M2

riäidLüi;
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_... ík az Oroszországnak tett 
bolgár békeajáalsl hírét

Jgvul Churchill állapota Súlyos légiharcok 
voltak vasárnap Németország fölött

Stockholm. (MTI. A Szooiálriemokraten londoni levele/öj8 
fftréi értesül, hogy Lengye'orszv.fl csatlakozik az angol-orosz 
szerződéshez- Stockholmi lengyel körökben azon a nézeten van 
nak, hogy a lengyel részről tett javaslat kísérlet annak elkerü­
lésére, hogy Lengyelországot kényszerítsék a cseh orosz szerző 
riésbez. való csatlakozásra.

Hlóz Zoltán ék szűrés
, Szent jános utca 3. szám

órás

ÉkszerétbevlMjja,
I» ecseréli

Márkás svájci óráit
Órátok viráqbtoss, karkötő ízléses előállítása m

.............. ........ I I. ............. ■■IMI ■ I ■ « -------------------

Zürichből jelentik (MTI.): A Sváj­
ci Távirati Iroda jelenti London­
ból: A londoni len,nyel rádió közöl­
te, hogy a lenivel kormány eddiyr 
sehonnan sem kapott meghívást ar­
ra. hogy csatlakozzék a nemrégen 
Moszkvában megkötött szovjet- 
csehszlovák egyezményhez, amely 
egyébként bizonyos cllcnmondáso- 
l;af tartalmaz, melyek pontos meg­
állapításokat követelnek. Az egyez- 
(ménv, mint regionális megállapodás 
lépést jelent Európa általános meg- 
lickülcsc felé, azonban a lengyel 
kormánynak még mindig az az ál­
láspont j a. hogy a békét csak széles 
'alapon létrejövő megegyezés bizto­
síthatja olyan államok között, me­
lyek kölcsönösen biztosítják egy­
más függetlenségét, területük épsé­
gét és a bel ügyekbe való be nem 
Avatkozást. Ilyen álláspontból kiin- 
<luh a a lengyel kormány a háború 
■előtt 1939-ben megnemtámadási 
rgvczmcnvt kötött a szovjettel, to­
vábbá szövetséges Franciaországgal 
és Angliával. Ez a szövetség azután 
arra indította a két nagyhatalmat, 
hogy nvomban belépjen a háború 
ha, amikor Lengyelország területi 
épséget fenyegették.

Cáfolják a bolgár béke- 
aiáíiiat hírét

mánvzó ja letart ózta Iá.<ára. Mimikt-1 
tőt már töhli hete egy aigirl faluban 
őrzik.

Zürichből jelentik (MTI.): Lon­
donból jelentik, hogy áprilisban 
William Bewctidge újabb tervét te­
szik közzé, a tömeges munkanélkül­
iség megelőzése ügyében. Beve­

tni ge kijelentette, hogy második 
terve nem lesz olyan tömör, mint az

első, tartalma azonban ugyanolyan 
feltűnést kelt.

Rómából jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A római 
rádió szerint Milanóban, ahol szom­
baton orvul meggyilkolták a Iassio 
biztosát, vasárnap reggel összeült 
a törvényszék, amely kommunista 
propaganda, jogosulatlan fegyver­
tárt ás és ellenséges rádióállomások 
hallgatása miatt 10 embert halálra­
ítélt, köztük több zsidót. Sok más 
vádlottat 20— 30 évi (egyházra 
ítéltek. A halálos ítéleteket azonnal 
végrehajtották.

Sikertelenül folynak a szovjet 
támadások a keleti arcvonal 

szakaszain
lior Un. (MTI.) A Führer föliadi- 

«zállásáról jelentik a Nemet láviraö 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Ismételi ellenséges támadások 
a ehersoni hídfőnél valamennyi fegy­
ver elhárító tőzében összeomlottak. 
Kirovgrad területén szombaton sike­
rült meghiúsítani a szovjet valnrneny- 
nvi áttörési kísérletét. FI len támadá­
saink további területet nyertek. SIo- 
vintól délnyugatra a báréi tevékeny­
ség alább hagyott. Egy helyi betörést 
megtisztítottunk. Ny evei jtől délre 
kemény harcokban meghiúsult az el­
lenség valamennyi áttörési kísérlete. 
Csapataink 41 szovjet páncélost lőt-

Steekhnlm. f M I F) A Nemet I I je J
lenti: A moszkvai rádió közli a Tas.s- 
1 reds abásfoglalásat. Eszerint in’hátu 
.angol lap azt kireszelte. hogy Bulgá- i 
ria a Szovjetunió utján bekenjánlatot 
lett volna. Az orosz hir-zvlgálalol fei- 
liatalmazták annak kijelentésére. Iiogv 
Ff, a hír hazugság é* semmiképpen 
fe\n indokolható.

Churchill éílapotéi javulóban
Lire za bon- ( M j 1.} 4 f^ondonbnn

1 nsárnap délután (■luirchill állapotú­
iét klndotl hi rat (flott jelentés szerint 
n miniszterelnök hőmérséklete ren­
des és a liidőpynlladá* jelenségei tű­
nőben tannak.

i/nsslrrdatn. (MTI.) A Német II 
jelenti: A7. Ohs'orer szerint lehetsé­
ges. hogv ( ImreitilI betegségé kö\ et- 
keztéhen a jövő ev re odázzák el a 
tervezett kormínyvaHozást.

Folytatódnak a letartóztatások 
pírban

Algírból jelen-
.1 kap- 

szerint Al­
le I a rt óztál á-

1 visszabon. (Ml 19 
tik: Az algiri francia körökki 
rsolalot tartó szeme! 
pírban folytatódnak 
eok. A francia bizottság végéi vénye 
döntést hozol t Tinódin ' olt minis?, 
terelünk és Peyrenteii AEir volt kor

Házat, birtokol, szí
r s?dmT venü

kereke fel

TeleH-ihca
£ ??. f.

?. szám

tek ki és az ellenségnek súlyos vér- 
veszteséget okoztak. December 16-tól 
IH-ig terjedő időben a légi fegyver­
nem 32 szov jet repülőgépet semmisí­
tett meg. Két repülőgépünk eltűnt.

A dél olaszországi arcvonal nyugati 
szak asz.ún sz.o m haton is nyugalom 
volt. Az adriai partvidéken csapa­
taink visszafoglaltak egy fontos ma 
gaslati területet. A harcok meg foly 
n a k.

A haditengerészet, valamint a hajó­
id iséret légelhárító ágyúi a nvugat- 
franeia partok előli lelőttek három 
ellenséges ámadó bombázót.

országban. A német 
nézve az / nitnd T " 
a legalább öl) ti." 
körzetre terjed ki. 
»égéből könnyen érl'i 
ről természetesen te 
den állásfoglalástól ez 
adataival kapcsolatbau.

Ivetít en

-gwer hatásán 
< felteszi, hogy 
zetkilométcrnyi 
I a töltés minő- 
tő. Német rész- 
óz'-■.ódnak min 
z Tailed Pie's

Spanyolország r?r?as7>e<Mk 
se^legessc 3

Zürich. (MTI.) Ne-i y oi'khol jelen­
tik: Jordon gróf spanyol hadiigymi 
niszter nyilatkozatot adott az együk

oak. A nyilat 
■ pan v o 10 rs zug rag asz- 

kodik semlegességéhez. azt kíván 1» 
azonban, hogy résziv' !i,1>s,,n a bábo- 
rú utáni idők terveinek kidolgozása•

L

amerikai sa jtótudósít* 
kozat szerint

ban, mert újabb összetűzés magvána! 
elhintése volna, ha a semlegeseket 
kizárnák a békeértek ezb I ről. A kiit 
ugyminszter hagsulyo. t:i. hogy Spa­
nyolország nem kíván re-zi' enni a 
mostani bábomban es semmiféle kő 
riiltnénv sem csábíthatja arra. ami' 
azzal biztosíthatna m ■•ínnak, ha ál­
hoz a félhez csatlakozik, amelyik n há­
borút megnyeri.

Hoover a 999 fcrcs bérleti 
szerződése:-;' 0*

(MTI.) A Német te•lenti
egvik

Súlyos légiharcok voltak vasárnap 
Németország fölött

Berlin. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Vasárnap a déli órákban 
északamerikai bombázók a fel­
hős ködös időt kihasználva, dél- 
felől az Adria fölött átrepülve, 
német terület fölé szálltak. Erős 
német vadászegysének már a be 
repüléskor állandóan támadtál: 
Őket Északolaszország, az Alpok 
és Délnémetország fölött. Min­
denhol súlyos létdharcok voltak, 
különösen a hóíödte Dolomitok 
fölött nagy magasságban. Itt 
számos északamerikai gép lelő 
vesét figyelték meg. Továbbra is 
érkeznek jelentések német va­
dász- és rombológépektöl ellen­
séges gépek lelövóséröl. Az ed 
digi megállapodások szerint az 
ellenség veszteségei súlyosak.

..katonai1- célpontok eilen

Berlin (MTI.) A Nemet II jelenti■ 
A Néniét Távirati Iroda foglalkozik 
az Erhänge Telegraf angol hírügy­
nökségnek a német birodalmi fővá­
ros ellen intézett legutóbbi légitáma­
dás taktikájáról szóló jelentésével, 
a m cl \ határozottan megállapítja, 
hogy a sűrű fedi óta a a ró miatt kedve­
zőtlen látási ' isznnvok következtébe» 
a csütörtök esti támad fisban résztve­
vő bombázó k öteh-k ek bombáikat 
eleinte szándéliosan 7 T?ás uelkii. 
dobták le a főváros lakónegyedeire. 

V ..karácson v fáknak-' nevezett vilá­
gít óh ó jak --gikségév el 32 négyszögre 
osztották Rerliii égő belváros ■* e?

Berlin
belvárosában, mint azt az angolok 
nagyon jól tudják, nincsenek katonai 
célpontok, hanem annál több pótol­
hatatlan műemlék. Illetek es német 
helyen józanul mérlegelve ezeket, 
megállapítják, hogy az ilyen nyíltan 
bevallott ellenséges támadások jogo­
sulttá teszik a német megtorlást. Az. 
angol sziget már is felkészülhet rá, 
hogy a nagyszabású német vissza ütés 
belátható időn belül megtörténik. 
Az l nited Press már tisztán látja a 
német megtorlást Anglia kapuja előtt 
és találgatásokba bocsátkozik az al­
kalmazásra kerülő új német fegyver­
ről. Az amerikai hirügynÖKség szerint 
nehéz olaj hajtóerejű óriási rakéta- 
ló' egekről 'au szó. A német vissza­
üt és előkészületei már javában foly­
nak Észak Franciaországban és Néinet-

Genf.
Hoover volt amerikai eb 
nyilatkozatában az Egyesült Államok 
háború utáni terveiről kijelentette 
hogy az Egyesült Államoknak igye­
keznie kellene, hogy kiz.aróla'.'o*v tu­
lajdonába menjenek át ' agy legalább 
i.s 999 éves bérleti szerződést nyerjen 
azokra a katonai támaszpontokra 
amelyeket az egész világon amerikai 
tőkével létesítettek.

Német-svéd
a noivég diéW fcgyében
Stockholmból jelentik (MTI.): A 

norvég: diákok ügyében, mint is­
meretes, Stockholm és Berlin közöld 
jegyzékváltás folyt. Rihbcntrop bi­
rodalmi külügyminiszter válasz­
jegyzékével kapcsolatban a berlini 
svéd követ szombaton újabb jegy­
zéket adott át a német külügymi­
nisztériumban. A svéd parlament 
pénteken zárt ülésen foglalkozott 
ezzel a kérdéssel. Stockholm arra 
az álláspontra hclvezkc’k, hogy 
Svédország tehát nem fogadhatja 
el azt a német állítást, hogy Svéd­
országnak nincs köze norvég ügyek - 
hez.

Szakszerűen kezelt, téli eitevésre kitűnő

B

azután í.ívgi udilőtt ák liuml ázást, a

rendelésre házhoz szállítok 
Karácsonyiéra való Jonathan l kg
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Névtelen adakozók a 
„Gyermekek a Gyermekekért'

mozgatómért
A mai nehez időkben, mikor mind

Hyájunknak fokozotton kijut ti gond
bál. két olyan megható és szivbemar- 
koló jelenetnek voltam tanúja hogy 
szeretném, mindenki szerezzen róla 
tudomást és ha kell, okuljon belőle.

Az őssi-telepi népiskolás kis nö­
vendékeimet vittem a fodrászhoz, 
hogy a ..Gyermekek a Gyermekekért’ 
előadáson szereplőknek bozontos kis 
buksiját szedjék rendbe. 1 szülök 
nagy megértéssel támogatta!: mun­
kámban s még az olyanok is, akik­
nek talán utolsó fillérje ment rá elő 
teremtették a pénzt, hogy Aercsztessy 
fodrász úr gavallériájából mélyen le­
szállított áron a kicsik rendezett jri 
zurákkal jelenhessenek meg. Terme- 
szelesen az üzletben szokatlan gyer­
mekcsicsergés jelkeltette az ott fésül- 
ködő hölgyek figyelmet. Az egyik 
kislánynak óban zsíros i olt a haja 
hogy nem lehetett megfésülni. Nagy 
volt a kislány bánata s mint kis nő- 
palánta mit tehetett egyebet —sin a

Január 19-én ürme : fi az ország 
Árpádházi Margit szenttéavatását

fakadt. íz egyik hölgy azonnal In-elő­
vett két pengőt s átadta nekem, hogy
mosassam meg a kislány haját.

A másik gyermek harisnya nélkül 
í alig-nlig cipőnek nevezhető tatami­
ié! a lábán várt a fésülésre. Egy má­
sik vendéghnlgy szó nélkül kézen- 
fogta, elvitte magával s percek múl­
ta egy jó kis cipőt, két pár harisnyái, 
fehérneműt, zsebkendőt s egy jó nagy 
darab kalácsot boldog kipirult arc­
cal szorongatva jött vissza s mutatta 
nekem kincseit.

A kél hölgy nevét nem tudom. 
Soha nem láttam őket. de ez nem is 
fontos Hiszem, hogy ahol minden 
jócselekedetet nyilvántartanak, eze­
ket a tetteket is feljegyezték.

Adjon a jó Isten sok ilyen magyar 
uszonyt a mi drága Hazánknak. Amíg 
ilyen szivei: vannak, érdemes dolgoz­
ni. fáradni a szebb jövőért.

Közlésért fogadja Főszerkesztő űr 
hálás knszönetemet. nagyrabecsülés­
sel K ASSAY MAGD A

Nagy karácsonyi ajándékot kapott 
magyar neimet: Magyarország bíboros 
hercegprímása a Szentszék felviiagositá 
sa alapján közölte az \ctio Caihodcá 
vjI, hogy 1941 január 19-én az egész or­
szág ünnepelheti Árpádházi Boldog .Mar­
git szentté avatását.

XI! Pius pápa nagy ajándékot adott 
nekünk, de kifejezte a szenttéavatás té­
nyével a magyar nemzet iránt érzeti kü­
lönösen kitüntető sz.eretetél s pártfogá­
sát is

Nem szabad felednünk, hogy nr'óta 
végigpusztit az egész világon a háború, 
krisztus földi helytartója nem avatott ün­
nepélyesen szentet s most hogy megün­
nepelhetjük Árpádházi Margit szentté 
emelését, ebben a nemzet iránt tanúsí­
tott kivételes kitüntetés nyilatkozik 
meg.

A Magyar Kurír jelenti: Az Actio Ca- 
tholica egyházmegyei igazgatói Czapik 
Gyula egri érsek, az Actio Catholiea or­
szágos ügyvezető elnökének vezetésével 
értekezletet tartottak. A tanácskozás 
megnyitása előtt Hamvas Endre protono- 
tárius kanonok, érseki helynök, a buda­
pesti Actio Catholiea igazgatója meleg 
szavakkal köszöntötte az egyházmegyei 
igazgatók értekezletén elsőizben elnöklő 
egri érseket. Az új ügyvezető elnök vá­
laszolva a hozzája intézett üdvözlésre, 
először elődjéről Glattfelder Gyula ér­
sek-püspökről emlékezett meg, majd 
kérte az egyházmegye igazgatóit, hogy 
munkájában támogassák.

Ezen a gyűlésen Mihalovics Zsigmond, 
az Actio Catholiea országos igazgatója

felolvasta Serédi .lusztinián bíboros her­
cegprímásnak leiratát, amely szerint kér 
désére a Szertartások Kongregári.jától 
azt a felvilágosítást kapta, hogy 1944. 
január 19-én, az egész ország nyilvános 
triduumokkal, vagy nyolcadukkal ütme 
pelheti Árpádházi Boldog Margit szentté­
avatásai. A bíboros hercegprímás az Ac 
tin Catholiea Országos Elnökségét bízta 
meg, hogy ezeket az ünnepségeket elő­
készítse. Az Aetio Catholiea Országos 
Elnöksége — folytatta előterjesztését az 
országos igazgató — áthatva a rég várt 
nagy kegyelem jelentőségétől s megfon­
tolva azt a körülményt, hogy éppen a 
legnehezebb időkben fényesedik fel nem­
zetünk előtt a legújabb Árpádházi Szent 
áldozatos példája. Az elnökség máris 
megállapította az ezzel kapcsolatos temp­
lomi ünnepségek rendjét s azzal a kérés­
sel fordult az egyházmegyék főpásztorai­
hoz, hogy 1944 január 16-án, 17-én és 
18-án az ország minden templomában 
délután ájtatosság tartassák, január 19-én 
Szent Margit ünnepén pedig ünnepi 
szentmisét mondjanak és délután Te Deti- 
mos ájtatosságot tartsanak Szent Margit 
tiszteletére. Ezenkívül bejelentene az or­
szágos igazgató, hogy január 23-án, va­
sárnap Magyarország bíboros hercegprí­
mása az új Szent, tiszteletére a Szent Do­
monkos-rend budapesti templomában ün­
nepélyes szentmisét pontifikái és szent- 
beszédei mond, ezenkívül az Actio Ca- 
tholica, a Középponti Katolikus Körrel 
karöltve Árpádházi Szent Margit alakjá­
val foglalkozó egyházzenei hangversenyt 
rendez a „fehérteremben".

Mielőtt

cipőt rendel
vagy javíttat, kéresse fel

NAGYFEKENC
kistermelő cipészeiéi
Rákóczi ut 20 sz.

re#ze-retetcsomagok kiosztásában 
süllek.

A kiosztás után Oláh Sándor üzemi 
föraegbizotl mondott köszönetét a 
munkások nevében a gyár igazgató­
ságának, majd a boldog munkás- 
sereg a Himnusz eléneklése után el­
hagyta a termet.

Mint értesülünk, a kiosztott sze- 
retetcsomagok értéke közel 40.000 
pengő.

Karácsony a Dolgozó Linyoimál

Kassa emlékművet emel a 
emlékére

A Magyar Tudósitó jelenti: Kassa 
'áros törvényhatósági bizottsága el­
határozta . hogy emlékművet emel a 
felszabadítás megörökítése re. A tör­
vényhatósági bizottság most tartott 
ülésen Clzigler Lajos «tanácsnok berou- 
■atta a polgármester előterjesztené? 
az etnlekmü í&fátiltására e$ pénzügyi 
fedezetere vonatkozóan. amit a bi­
zottság egyhangúlag ma.geva telt.

B Carmen cipőgyár negyvenezer 
pengős karácsonyi ajándéka 
a munkásgyermekek számára

(Nagyvárad.) A nagyváradi Car­
men cipőgyár újból tanujelct adta 
annak, hogy szociális téren oIvan 
megmozdulásokra képes, amely ré­
gebben elképzelhetetlennek tűnt fel. 
Megoldotta a gyár többszáz munká­
sának közellátási kérdéseit, gondos­
kodott sertéshizlaldáról, tüzelőanyag 
és egyéb beszerzésről. Emellett ha­
zafias kötelességének kiemelkedő 
példáját mutatta meg azzal, hogy né­
hány hónappal ezelőtt nagvcrlékíi 
felszerelést küldött a váradt hadi- 
kórháznak, ahol egyéb kötelezettsé­
geket is vállalt.

Szombaton délután megh-üó ün­
nepség keretében. 250 gyermek ré­
szere ruhaneműt, 400 gyermek ré­
szere pedig szeretelcsornngfít jut tu- 
hon a gyár igazgatósága. A kiosztás 
idejére mni tégy 600 munkás és anva
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Bgeg-s parcellán- és háztartási c&kek
fcákóczHii 5. NAGYVÁRAD Telefon: 11-38,

Meic: R,:sent, ÍAoíenthal, Herendi es mas 
kizárólag márkás Uée-Hptpk diszporcellá- 
nok. ólomkristályok. Karácsonyi, esküvői 
”s névnapi ajándékok nagy választékban.

jelent meg gyermekeikkel a Refor 
má tus Kiilitirltáz. nagytermében, 
ahol hatalmas csomagtornyok vár­
ták a gyermekeket.

A színpadon gazdagon díszített 
karácsonyfa ragyogott, amely előtt 
az. ünnepély kezdetekor megjeleni 
Mónus Sándor gyárigazgató és ke­
resetlen szavakkal mutatott rá a gyár 
szociális tevékenységére, megjegyez 
ve. hogy ez. a munka egyre fejlődik 
és a jövőben még fokozottabb mér­
tékben kerül megvalósításra.

A nagy lelkesedéssel fogadott be 
széd után f,oszló Ági ő éves gyér 
niek szavalt ked\ es alkalmi verset, 
majd Megyeri (rizikó 9 éves kislcánv 
mondái cl hasonló verset. A barma 
dik előadó, K ál lay Margit gimná- 
ziumi tanuló szintén verset szavalt el
"•'gy mzzáértéseel.

Azután kezdetét voile a névvel el­
látott csomagok kiosztása, amelyek­
ben minden gv érmek számára cipő, 
harisnya, téli ruha, kábát, pullover és 
egyéb hasznos, nagyértékii ajándé­
kok voltak elhelyezve. A kiosztásnál 
nagy derültséget keltett Orbán And­
rás munkás esete, aki 9 gyermeke 
számára alig birta cl a 9 hatalmas 
csomagot. A kiosztásnál személye­
sen segédkezett Steiner Miklsné ve­
zérigazgató ueje, aki fáradhatatlanul 
tevékenykedik a szociális munká- 
Irtoknál.

ír viszonyok, kiknek fér*"
ir-ammolff«!»'«►’ telie*it, külön sze-

Vasárnap délután 4 órakor az Or­
solya Zárda nagytermében kedve­
sen sikerült karácsonyi ünnepsé­
get rendeztek a Katolikus Dolgozó 
Lányok Szent Ágnes Csoportjának 
tagjai, M. Ignácia vezetésével.

//esz Mária segédvezető rövid 
beköszöntője után, az adventi ko­

szorú fénye mellett felhangzott az 
ének: „Harmatozzatok, égi maga­
sok1. Utána Szecsey Margit ifj. el­
nök felolvasta Lukács evangéliumá­
ból Krisztus születését s ennek vé­
geztével meggyújtotta a Jézuska 
ászola fölötti karácsonyfa gyér- 
vált. Közben a színfalak mögött 
ölcsendült a „Dicsőség mennyben 

az Istennek“. Most két vers követ­
kezett. Pakocs Károly: „Karácsony 
a proletárnegyedben“ c. versét Sze­
csey Margit szavalta el, Sándor Dé­
nes: „Csendes karácsonyi dal“ cí­
mű versét pedig Cscrnota Ilona. 
Mindkettő tetszett. Ezután betlehe- 
mes játék következett. A kolozs- 
megyei Mér a községből származó 
„Bő kovács“ című játékot adták 
elő a leányok igazán szépen és 
ügyesen. A szereplők nevei közül 
a következőket tudtuk megjegyez­
ni: Szecsey Mária, Száva Eszter, 
Stoff Magda, Papsi Irén, Mohácsi 
Erzsébet, Hermann Anna, Darvas! 
Irén. Nagyon szépek voltak az „an­
gyalok“ és „Szűz Mária“, de a töb­
bieknek is kiválóan jó volt a jel­
mezük és a maszkjuk. A betlehe­
me s játék után Gálffy Sándor apát- 
plébános rövid, de velős beszédével 
és a „Mennyből az angyallal“ feje­
ződött be a kedves, családias ün­
nepség.

Ugyancznap délután fél 6 órakor 
volt a Szent Lélek hadikórház ka­
rácsonyfa ünnepsége, melynek ke­
retében a Szent Ágnes Dolgozó
Leánycsoport tagjai megismételtek 
tent ismertetett betlehemes játéku­
kat, amely ezalkaíommal i,s sikeri 
aratott, A műsort ekkor a sebesült 
honvédek éneke vezette be, utána 
Simon Taniás rk. tábori lelkész rö 
vid, lelkes beszéde következett s 
ennek végén újból a honvédek éne­
keltek. Nagyon megható volt egyik 
sebesült honvéd szavalata „Kará­
csonyi álom“ címmel. Ezután a dol­
gozó lányok vették át a szót s 
//esz Márta rövid beszéde után kö­
vetkezett a betlehemes játék meg 

két vers. A termet zsúfolásig be­
töltő sebesültek tetszése kísérte az 
ünnepség műsorát, amely Gergelv- 
Kovács István rrf. Mbori lelkész 

■r-n beszédével s a Himnusszá! ér*
• eget.
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Nagyszabású ünnepség keretében 
helyezte Szent László oltalma alá 

a magyar ifjúságot vitéz Béldy 
Alajos altábornagy

Nagyváradon rekesztette be a Mátyás király 
kiképzési évet az ifjúság vezetője

(Nagyvárad.) Nagyszabású ünnep­
ség ezánliclye v-olt. Nagyvárad szom­
baton délután.

A várost fellobogózták, zenekarok 
járták be az utcákat és mindunta­
lan feltűnt a levente hírverő autó, 
amely hangszórókon keresztül ze­
nélt és a zene szüneteiben az ünnep­
ségek programját ismertette.

Délután a városba érkezett vitéz 
Béldy Alajos altábornagy az ifjúság 
honvédelmi nevelésének és a testne­
velésnek országos vezetője (IHNOV), 
akit ünnepélyesen fogadtak. -Az iiti 
népségek délután fél hatkor kezdőd­
tek a Szent László-téren. A teret ün­
nepélyesen kivilágították, a ország­
zászló körül leventék fáklyás sorfala 
állt. A nemzet színeiben égő ümöm- 
tiize-k magasra lángoltak és a dísz­
em el vényen katonai, egyházi cs pol­
gári előkelőségek foglaltak helyet. 
A teret megtöltötte a leventék és le­
vente-leányok hatalmas tömege. A 
esendőriskola dísz-szakasza. katona­
tiszti küldöttség és a 300 létszámú 
levente diszszázada az országzászló 
előtt helyezkedett el. A ztiekar a 
Himnuszt játszotta, mig vitéz Béldy

Alajos altábornagy ellépett a levente 
diszszázad előtt. Majd dobpergés és 
harsonaszó után, vitéz Béldy Alajos 
altábornagy beszédet intézett az eey- 
begyült ifj’V' i:oz:

Eljöttem Uozá’ok — mondotta 
—, hogy berekeeszem a fiai; ’• ki­
rály leventekiképzési évet és Isten 
nevében kihirdessem előttetek, a 
nagy szent király városában a Szent 
László évet. Isten nevében, mert a 
Vele való kezdet a lélek erősítését 
kéri..

— Ha visszapillantunk az elmúlt 
Mátyás király évre, örömmel és bol­
dogan mondhatjuk el, hogy ismét kö­
zelebb jutottunk el a célhoz, mert lc- 
vemteifjóságunkat, rajta keresztül az 
egész nemzetet a szebb jövő felé ve­
zeti. Országjárásomban tapasztal­
tam, hogy mindnyájunkat áthatott 
a Nagy Király munkás életének szel­
leme és erőt, öntudatot adott a to­
vábbi, talán még sokkal súlyosabb 
feladatok megoldására. Ezzel a meg­
nyugtató és munkára lelkesítő gon­
dolattal a Mátyás király évet ünne­
pélyesen berekeszteni.

Szent László király eszményi alakját állítom 
az ifjúság elé“

— A következő évre Szent László 
király eszményi alakját: állítom, mint 
eszményképet elébetek ma. amikor az 
egész világ lángokban áll. őt. aki 
szivében a kereszttel, kezében a kard­
dal, mint szent hős harcolt hazája és 
.1 keresztény Európa kultúrájáért, 
mert ha valaha, úgy most fegyveres 
ifjúságra vart szüksége a nemzetnek. 
Mi magyarok lehetünk árrólt a népek 
ángy tengerében, de becsületünk és 
vitézségünk van olyan ragyogó vagy 
ragyogóbb- mint bármely más nem­
zet fiaié.

A kötelező foglalkozások lelkiisme­
retes teljesítése mellett, a levente- 
egyesületi életben a nemzet közös­
sege érdekében első és szent köte­
keregtek legyen a bajtársi szolgál"' 
minden önként vállalt munkája.

— Az európai keresztény kultú­
ráért folyó harcban a nemzeti esz­
me ért. esalodért, igazságos erkölcsi 
rendért folyó gigászi küzdelemben 
lOflft éves európai múltjához méltó 
a kiilső arrvonalon helytáll a hős 
magyar honvéd. Szent László nevé­
ben megkövetelem, hogy ti pedig a 
belső arcvonalon teljesítsétek köte­
lességeteket és ennek a helytállásnak 
szerezzetek érvényt környezetetek­
ben is. Legyetek büszkék a li segítő 
munkátok ra í

— A belső helytállás vonatkozik 
fátok is levente-leányok. A ti mun­
kátok sem fontosságban, sem jelen­
tőségben nem kisebb, mint a leven­
téké. A magyar történelem nagy

asszonyainak erős szivével nevelje­
tek a jövő nemzedéket. Fogjátok meg 
erősen egymás kezét fiuk és leányok
és tántoríthatatlan fegyelemmel kö 
vessétek magyar szivetek és elől 
járóitok, vezetőitek minden paran­
csát. A nemzet bizalma kisír bernie­
teket, háláját pedig magatokon fog­
játok érezni.

— Szent László király leventéi! 
Akarjátok-e, hogy Szent László ki­
rály szellemétől áthatott ifjúság 
építse erejének minden latbaveté- 
scvel a szebb magyar jövendőt?

— Akarjuk! . . , harsogott a tö­
meg válasza.

— Fogadjál ok-e, hogy fáradtságot 
nem ismerő áldozatkészséggel ka­
tona szentünk. Szent László király 
jelölte utón haladok és arról soli a le 
nem tértek?

— Fogadjuk!... zúgott ismét a 
válasz.

— Kezemben ezzel a szent ígé­
rettel, akarattal és fogadalommal, 
szivemben pedig a boldog érzéssel 
hirdetem ki ország cs világ előtt, a 
Szent László király évet azzal a biz­
tos hittel, hogy minden levente és 
levente-leány egy lesz nemcsak gon­
dolatban, de tetteiben is. Szebb 
jövőt!

A kitörő le)kési dőssel fogadott és 
a dobosok meg harson ások jele után 
a Szózat csendült fel, majd megala­
kult 50 kerékpáros-gyorslcventék 
fáklyásmenele. amely a székesegy­
házhoz kísérte vitéz Béldy Alajos

Prima kivitelű _fP 
arany és króm 
sváiciórák ÁCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és 
hamis ékszerek

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám.
AfhtHmi és ünnepi ajándéktárgyak ! Ékszer- és óra tavltásofc.

Olcsó karácsonyi aléndé><vav»r -_______________

altábornagyot, ahol egyhá.i ! 
seg fogadta. Az impozáns Szent 
László szobrot reflektorok világí­
tották meg. a szobor tövében öröm- 
tüzek églek. Az IHNOV hatalmas 
babérkoszorút helyezet! el a Nagv 
Király szobrára.

Levente díszelőadás a 
a színházban

Az ünnepség a Szigligeti Színház­
ban folytatódott, ahol Béldy altá­
bornagyot Nagyvárad Levente Egye­
sületének Elnöke fogadta. A leven­
ték feliérhaju atyja és tani tómestere, 
a lelkes, agilis elnök, Arany Paskál 
premontrei kanonok megható sza­
vakkal üdvözölte az Ifjúság Orszá­
gos Vezetőjét.

A sziuház páholyaiban katonai, egy­
házi és polgári előkelőségek foglal­
tak helyet. A Hiszekegy elhangzása 
után Liszt Ferenc II rapszódiáját 
lejtolte nagy tetszéssel a zsúfolt szín­
ház közönsége előtt két levente- 
leány.

Ezután tárogató-szólóval tábortűz 
jelenet következett. A sok tapsot ara­
tott csikós-tánc és zászlójelenet után, 
ló csikországi levente székelytáncot 
ropott. Két élőkép következett. 
Egyik a Szent. László legendából., a 
másik Szent László a várad! tem­
plomban jelenetet rögtönözte kor-
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ÁPOLLo: Botrány.
KÜLVÁROSI: A láp virága
CASINO: A sas visszatér.
KORONA: Arany páva.

szeri» élethüséggrl. Egy hu»/, leány 
és negyven fin-leventéből álló kórijv 
eredeti népdalokat egy és több szó­
lamra adott elő. A kórus meglepetés 
volt, nemcsak azért, mert a műsor­
ban nem szerepelt, hanem mert a 
hangelosztóképesség, az ütemérzék 
és a többszólamoknál a simuló hangra 
kiálló képesség oly magas fokáról 
tett a vegyes énekkar bizonyságot, 
hogy az méltán országos figyelmet 
érdemel, a betanító leven te-karnagy- 
gyal egyetemben.

Egy gyenge, meg egy kiváló szava­
lat, továbbá a szünet után a buda­
pesti leventék szimfonikus együt­
tese adott elő műsorából. Játékuk 
lendületes, mégis precíz, mértéktartó 
volt, szintén kellemes meglepetés­
számba ment 5 feledtette a dilettan­
tizmus esetleges vádját. A levente 
színjátszó együttes ,.A királyfi há­
zassága“ című népies színmüvet adta 
elő nagy igyekezettel, szinpompás 
ruhákban.

A jól sikerült levente színházi es­
tet a Himnusz fenséges akkordjai 
zárták be.

A nagyváradi tiizérhadapródiskota 
hozatja rendbe és tartja karban 

Gábor Áron eresztevényi síremlékét
Julius 2-án rója le kegyeletéi elsőizben névadóin

sírjánál az iskola
Nagyvárad, december 20. A m. kir. hon­

véd tábori tüzérség felügyelőjének kez­
deményezésére Gábor Áronnal, az iskola 
névadó patrónusának a háromszékmegyei 
Eresztevcny községben Í902-ben felállt-

kálatok terjedelmére és kivitelére nézve.
Az emlékmű 1902-ben készült, Gyárfás 

műve. Alaposan kikezdte már az idő, de. 
a rendelkezésre bocsátott 15.000 pengő­
ből az emlékmű kijavítása megtörténhc-
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(ott síremlékét a helybeli hadapródiskola 
rendbeiiozatja és ezentúl karbán is 
tártja.

Ez a rendelkezés annál is szerencsé­
sebb, mert éppen a nagyváradi hadap­
ródiskola volt az első, amely Gábor 
Áronnak szobrot emeltetett. A nagy 
művészi alkotás ott áll az iskola főépüle­
te előtti parkban, hirdetve az utókor há­
láját a negyvennyolcas szabadsághős, a 
magyar „ágyúkirály“ iránt.

Az iskola a napokban háromtagú bi­
zottságot küldött ki a síremlék megte­
kintésére cs a szükséges javítási munká­
latok megállapítására. A bizottság tár­
gyalásokat folytatott az ottani és a kör­
nyékbeli ezermesteriparosokkal és meg­
állapodásra jutott velük a javítási raun-

tik, úgyhogy a 18-as tüzévőinagy sírem­
léke méltó lesz a nagy hős szent nevé­
hez cs városunk közismerten hatalmas 
fejlődésnek indult hadapródiskolájának 
egyéb alkotoásaihoz.

Amint értesültünk, az emlékmű körül 
talaj- és kerítés! munkálatok is szüksége­
sek. A talajmunkát az ottani katonai ala­
kulatok egyike végzi el, a díszkerítés 
pedig, amely tölgyfából .készül, egyike 
lesz a legszebb erdélyi fafaragás-mun­
káknak.

Most folynak az előmunkálatok, terve­
zések, s a tavasz folyamán el is készül 
mjgden, úgyhogy július 2-dn, Gábor Áron 
halálának évfordulóján az iskola elsőíz­
ben fogja leróni a síremléknél kegyeletét 
és ünnepség keretében hivatalosan át­
veszi az iskola névadójának sírját.

.nmJiirai r--n. Mfc.*.riT.-
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MAGYAR LAPOK Hétfő, 1043. december 20.

Jön a búzakötvény!
A let jobb befektetési papírnak ígérkezik a búza- 
kötvény, mart búzaár csökkenése eseten is 4U 
pengős alapon térit« majd a kincstár a 3 száza­

lékos kamatot
As nrssár gazdasági közvéleménye, 

rlf Ipcfokenl a vidéki közönség f e- 
?7-i.tlí érdeklődéssel várta a Inízaköt­
vény kibocsátásáról szóló bírókét, 
mert tudta- hogy végre egy olyan ér 
tékpapir jelenik majd meg a piacon, 
amelv tőkeelhcKczé.s szempontjából 
teljes biztonságot ígér s ezenfelül a 
fóldboz es a huzaloz közelebb áhlo 
vidéki rétegek bizalmára is nagy Imii 
»7 amit h a I.

Mára kiderült, hogy már döntés 
történt e kérdésben: december 20-tól 
január 31-ig országszerte va.sárolba- 
Iok a búzakötvények. amelyet január 
31-ike után a tőzsdén is hivatalosan 
bevezetnek. A kincstár a buzakötvé ■
[iveket 200 millió pengő névértékber, 
bocsátja ki s a kötvények évi kama­
tozása 3 százalékos. A pénzintézetek
n búzaköt ven vek elhelyezése tekinte­
tében már megállapodlak egymás kö­
rött s vállalták azoknak a na gv közön- 
rég körében való elhelyezését is A 
200 millió pengőből 30 milliót az 
OTI. M \ F> 1 és egyéb közölelek vesz­
nek át. a maradékból 140 millió a 
fővárosi bankokhoz jut, 30 millió 
pengő pedig a vidéki pénzintézetek 
rendelkezésére áll majd. Búzaköt - 
vénvt vásárolni a bankokon kívül a 
[lo-slatakavékpéntár, az OkH kötelé­
kébe tarozó összes szövetkezetek, a 
Hangya és az osztálysorsjegy főeláru- 
sítóknál is lehet. Az előjelek szerint

óriási s 
az ipar. 

kever kedv leni

az érdeklődés országszerte 
máris biztosra vehető, hogy
a mezőgazdaság es a
előkészületeket tellek bizonyos kon­
tingensek biztosítására A gazdaság’ 
szakemberek szerint magyar érték­
papír még alig nyújtott hasonló biz­
tonságot lőkeellieh ez.vsi szempont­
ból. hiszen abban az. esetben is ha .. 
kötvény szerint 10 pengő mázsán­
ként! árra kalkulált búzaár esetleg 
ezen árszínvonal alá esnek, akkor is

40 pengős alapon téríti majd a kincs­
tár a kikötött 3 százalékú» kamatot 
Bs arról se feledkezzünk meg. hogy 
a liúz.akötvény lesz. végre az az érték­
papír. amelv nem kockázatos tőzsdei 
manőverek játékszere lesz. liánéin el­
sősorban a kisemberek, nevezetesen a 
vidéki gazdák értékpapírja. hiszen 
annak értéke, kamatozása a búzához, 
van kötve a ezt a legegyszerűbb ma­
gyar is megérti, ellenőri /.heti.

\ bú/.aköt vények nevertékhen ke­
rülnek kibocsátásra, még pedig úgy. 
Imgv 3 q (200 Pl. 10 q ( ‘00 P). 23 q 
(I0Ö0 Pl és 100 q (4000 P) név ér­
tékről szóló címletek lesznek.

A kölesön törlesztését 1043 február 
I -én kezdi a kincstár és 1060-ben fe- 
jf'zi ho. A t o rlosz.1ro tőrtó hő sorso­
lást minőén év novemberében ejtik 
m <

Tiszti értekezletet tart az Emericana
Az Emericana bihari corporatió- 

jának tisztikara december 17-én tar­
totta értekezletét. Hasznos Imre 
prior örömmel jelentette be, hogy 
a corporatiot is nagy megtisztelte­
tés érte akkor, amikor dr. Seredi 
Jusztinján bibornok, hercegprímás 
úr az Emericana Pro mentis bizott­
ságának jelentésére és a Nagyrend 
Vezérségének előterjesztésére a 
Nagyrend Alkotmányában biztosí­
tott jogánál fogva dr. Czillra Kál­
mán Bihar vármegye • főispánjának 
és dr. Hlaíkv Endre Nagyvárad vá­
ros főispánjának, a bihari corpo-

tüntetések

ratio Nagyurainak a Nagyúri ke­
resztet, aranyszegélyü galambszür­
ke szalagon adományozta. A ki­

től eg a
ünnepélyes átadása, ille­

ti tüntetettek köszöntése 
1944 február második felében meg­
tartandó avató díszkáptalanon fog 
megtörténni Nagyváradon. Ugyan­
ekkor nyer beiktatást patrónai tisz­
tébe özvegv gróf Stubenberg Jó­
zsef né, a corporatio felkért patro­
nál a. Ezt a beiktatást, értesülésünk 
szerint, Anna főhetcegasszony, az 
Emericana főpatrónája fogja végez­
ni. akit ebből az alkalomból Nagy­
váradra kísér majd a Vczérség kül­
döttsége is.

Bejelentette a prior továbbá, hogy 
a korporáció P. König Kelemen, 
az Egység Útja szerzője közremű­
ködésével 1944. január 11-én dél -

Tisztviselők, magánosok
kitűnő zanvlu Jonathan. London
Pepin, Balul stb.

511 ATI ül szükségletükéi
mérsékelt ár'ian szerezhetik be

Jurcsáknál
Mussolini-tér Telefon 11 96

után 6 órai kezdettel a premontrei 
gimnázium dísztermében előadó­
estet rendez a Keresztény Egyséé 
problémája köréből. Ennek rész­
letes programúi jára még visszaté­
rünk.

Elhatározta továbbá a tisztigvö- 
lés, hogy 1943—44. akadémiai év 
második szemeszterében megrende­
zi a múlt évben jólbevált Vita-dél­
utánjait s azokat klubdétutánokkal 
kiegészíti. Ezek érdekében már 
folynak az előkészületek.

jelentkezzenek az egy holdnál 
nagyobb kertgazdaságga! 

rendelkező gazdik
Felhívom mindazokat, akiknek 1 

Uat. holdnál. I öOO négyszögölnél na­
gyobb kertgazdaságuk van. bog\ Te­
leki-utca 3. szám. I. cm. t. st,, a, ? 
kertészeti «tatiszfikai kérdőíve-k ki­
töltése végett sürgősen jelenjenek 
meg.

Nagyvárad. 1943. december 13,
Polgármester nevében' 

Dr Karó károly a. k.lb, tanácsnok,

Karácsonyra
mindent egy helyen vásárolhat
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Hétfő, 1943. december 20.

HÍREK
Saerkeezlfeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
shUgyi dezsö-utca s szám. 

Telefon: 12—27.
SLÖFIZ.ET6SI ÁRAK: 1 hóra 4.3ü P, 

3 hóra 12.40 p.
postatakarékpénztár! csekk számi ank­

ét áma: 72.301.
Róslratokat s«n adunk yJssza

SPELMANN ÉRSEK A NÉMET 
ÉS OLASZ PAPOKKAL VALÓ BÁ­
NÁSMÓDRÓL. Genf bői jelenti a 
NT1.: Londonból jelentik: Spcl- 
mann ncwyorki érsek egy amerikai 
folyóiratban megjelent cikkében 
panaszkodik amiatt, hogy Egyip­
tomban az angolok rosszul bánnak 
a német és az olasz papokkal. 
Minden fáradozás ellenére sem si­
került az internált papok helyzetén 
javítani, — mondja az érsek.

Karácsonyi ünnepségek. A ni. kir. ál! 
leányliceum és tanítónőképző intézet f. 
hó 19-én, kedves, karácsonyi ünnepséget 
rendezett a gyakorló-elemi növendékei 
számára. Karácsonyi énekeket énekelt az 
énekkar. A. Tóth Irén II. a. oszt. tanuló 
Ady: Karácsony című versét szavalta. 
Soár Zsuzsa II. o. növendék karácsonyi 
mesét mondott a gyermekeknek. III. osz­
tályos növendékek népi pásztorjátékot 
adtak elő. A szépen feldíszített kará­
csonyfa alól az angyalok kiosztották az 
ajándékcsomagokat az elemi iskola nö­
vendékeinek. A csomagokat a tanítónő­
kén ző növendékei adták össze. — A 
nagyváradi Szent Margit Mária Kongre­
gáció kedves karácsonyi ünnepséget ren­
dezett, amelyen Kiszely Mária, Kiszely 
Zsófi és Horváth Klári szerepeltek. Bei­
tek y Ferenc hittanár mondott beszédet. 
A karácsonyi ünnepély műsorát Szilágyi 
Ilonka irta.

remelés. Strobek Károly 70 éves 
korában elhunyt. Temetése kedden dél­
után 3 órakor lesz a Haller kápolnából. 
(Erdélyi „Concordia“.)

Pályázatok a Hivatalos Lapban. A Bu­
dapesti Közlöny december 18. és 19. szá­
ma az Országos Társadalombiztosító In­
tézet tisztviselőorvosi létszámában több 
újonnan szervezett orvos-segédtitkári ál­
lásra a budapesti kir. orsz. gyüjtőfogház- 
ban létesített házi gyógyszertárnái betöl­
tésre kerülő két gyógyszerészi állásra; a 
kolozsvári egyetemnél rendszeresített 
kertészeti főintézői állásra; továbbá több 
fiúnevelőintézeti gazdasági állásra pályá­
zatot hirdet.
Nem kap kenyérpótjegyet?
Igyon Herkules sört, folyékony kenyeret! 
Dreher Haggenmacher gyártmány!

INDIA AZ ÉLŐ ÉS HALOTT 
CSONTVÁZAK ORSZÁGA. Amsz­
terdamból jelentik (MTI.): A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: A vasárnapi 
amerikai lapok képeket közölnek 
az éhség: által elpusztított Kalkut­
táról. A Ncwyork Word Telegramm 
azt írja, hogy az éhínség következ­
tében India az élő halott csontvá­
zak országává vált.

Nagy lesz Karácsonykor az öröm,
Ha Kupa védjegy van a sörön!
Dreher Haggenmacher gyártmány!
BRAZÍLIA „KELLŐ IDŐBEN“

1 HELYREÁLLÍTJA DIPLOMÁCIAI 
KAPCSOLATAIT A SZOVJETTEL. 
Madridból jelentik (MTI.) A NT1. 
jelenti: Brazília nagykövete Uru- 
guayban kijelentette, hogy Brazília 
a kellő időben helyreállítja diplo­
máciai kapcsolatait a Szovjettel. A 
közvetítő szerepére valószínűleg az 
Egyesült Államok vállalkozik.

Felhívás a cukrász iparosokhoz. Az 
édesipari szakosztály elnöksége ezúton 
hozza tudomására a cukrász iparosok­
nak, valamin! a n. é. közönségnek, hogy 
a karácsonyi ünnepre való tekintettel, 
egyöntetűen úgy határozott, hogy az 
ünnep hetében, szerdán üzletünket nyitva 
tarthatjuk és e. helyett karácsony első 
napján üzletét mindenki zárvatartja. — 
Kedves T. Iparostácsainknak és T. Ven­
dégeinknek ezúton is boldog karácsonyi 
ünnepeket kivan az édesipari szakosztály 
elnöksége.

Francia müvészfilm !
Francomé Rosay és Jean Galland

ÖRVÉNY
Keddtől a CA5!NQ»han

BELVÁROSI

A láp virága
Fényes Aliz, Jávor Pál

Figyelem! Az óriási érdeklődés dacára csak 3 napig- 
Hétfő, kedd, szerda! Meghosszabbítani nem áll módunkban 

Jegyéről gondoskodjon !

Káprázatos kiállítású, végig színes film 1

BOTRÁNW

1

Csak 16 éven felülieknek.
Az óriási érdeklődésre való tekintettel, kér ük a 1. közönséget' 

ho ’Y biztosítsa jegyét elővételben és látogassa a 3 órás és
ünnepnap a matiné '.mekat. APOLLO lm

„A BÉKE ANGYALA“. XII. Pius pá­
pa életének s a Vatikánnak a legna­
gyobb művészettel véghezvitt megörö­
kítése, mely nemcsak a szemnek, ha­
nem a léleknek is feljthetetlen élményt 
nyújt.

„FÉRFISORS“. Film a filmről, hamis 
romantikával és kritikus jelszavakkal.
„BOCCACCIO“. A reneszánsz zabolát­

lan erkölcsi világának képe, inkább a 
humor, mint a sexualitás felé kiélvez­
ve, aminek léha szellemét nem menti 
a jót sugalló keret és végső megol­
dás.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ART A bútorüzlet, Pannonina cpiilet, 
Bethlen István-utca 2.

Erdélyi Gazda 
1944. évi Napiára
632 oldal. Ünnepi kiadás az EMfiE 
száz éves évfirdulójára.
Szerkesztette: Demeter Béla 
Bolti ára 8 pengő, EMGE ta­
goknak 5 pengő. — Kapható : 
EMGE vármegyei kirendeltség 
Nagyvárad Tisza Kálmán-tér 17. 
Megrendelhető: Gazdakörök 
és Erdélyi Gazda kiadóhivatala j 
íilián. Kolozsvár. Maiális-u. 24. 1
Karácsonyi vásár a Zrínyi Ilona kér. 

leány középiskolában. Az ifj. Vöröskereszt
Egyesülete és 255. Zrínyi Ilona cserkész- 
leány csapata jótékonycélú karácsonyi 
vásárt rendez 1943. december 21 -ért, 
kedden délután és szerdán délelőtt Dudek 
utca 3. szám alatt.

Ki ieleíős Goál Ferenc levágott
balharjáért

Nagyvárad, dec. 20. Nagy Lajos 
és Szilasi Gyula MÁV. mozdonyve­
zetők ellen gondatlanságból oko­
zott súlyos testisertés címén emelt 
vádat a kir. ügyészség azért, mert 
1942. január 28-án a mező tel egdi 
állomáson egy ötven üres tartály- 
I öcsiből álló szerelvény rendes és 
úgynevezett előfogat mozdony át
olyan erőve! indították el, hogy a 
2G ik kocsin szolgála 't teljesítő 
Zaál Ferenc 22 éves fékező, a ko­
csiján történt nagy rántás követ­
keztében a fékbódéből a sínek kö­
zé esett és a továbbhaladó vonat 
kereke a halkarját teljesen össze­
roncsolta, úgy hogy egész karját

amputálni kellett. Az ügyet ma dél­
előtt tárgyalta a nagyváradi tör­
vényszék Váradi-tanácsa. A tárgya­
lás során Molnár Jenő vonätvezetö, 
Simon Ferenc és Dani Sándor fé- 
kezők vallomásából megállapítást 
nyert, hogy Nagy Lajos és Szitasi 
Gyula nem indították a szükséges­
nél nagyobb erővel mozdonyukat 
és maga Gaál is úgy vallott, lrogy 
az őt ért szerencsétlenséget a fék­
bódé padozatának jeges, tehát csú­
szós voltának tulajdonítja. Ezek 
alapján dr. Levente kir. ügyész 
Nagy Lajossal és Szilasi Gyulával 
szemben a vádat elejtette, a bíróság 
pedig az eljárást megszüntette.

2 drb tojás a fejadag karácsony
hetében

Értesítem a város közönségét, 
hogy 1943. évi december hó 20-tól 
26-ig tarló hétre a tojás szétosztá­
sával megbízott kereskedők és . áru­
sok a közellátási szelvény Vili. 
kockájára 2 darab tojást kötelesek 
kiszolgáltatni. A tojás ára dara­
bonként 32 fillér. A tojást a kö­
vetkező árusítóknál lehet átvenni:

• Dr. Pávó Pál né Mezei Mihály u.
Szima György Mussolini, tér.
Fii a Juliánná Mussolini tér.
Özv. Frik Kálmánná Mussolini tér
özv. Pápa Zsignrondné ' Mussolini 

fér,
Balogh Julianna Mussolini lér.
Nikita Aurélnv Üteg utca 2.
Vásárhelyi Jánosné Szálka u. 16.
Albert Mihály né Teleki utca 39.
Özv. Bon dar Iinréné Teleki u. 49. í
Szik Irma Szent - János u. 15.

Deák János Szent János ti. 30.
•Sas József Teleki utca.
Czinczás Pál né Mussoffw féri 

piaci árus.
Szabó Juliánná Tompa Mihály 56
Budai Antal né Mussolini téri pia 

ci árus.
Egyben felhívom a kereskedőket 

és ; tojáselosztókat, hogy a decem­
ber 13-—19-ig terjedő időre bevál­
tott jegyekkel legkésőbb hétfő dél­
előtt 10 óráig számoljanak el, r ierí 
azok, akik nem számolnak el a IX. 
kockákkal, újabb kiutalásban nem 
-részesülnek. Egyben figyelmezte­
tem nevezetteket, hogy hétfőn a 
IX. kockára tojást már nem adhat­
nak ki.

Nagyvárad, 1943. december 18.
Dr. Gyanav s. k. 
h. polgármester.

Mit kell jelenteni a Mrhizlaló közéleteknek
A ni. kir. Közcllátásiigyi Minisztérium 

3(50.900-—1943. sz. rendeleté értelmében 
felhívom a város területén működő mind­
azon köz.iileteket, — üzemek, intézmé­
nyek sth. — amelyek a kötelékükbe tar­
tozó személyek z űrszükségletéről bcrlrz- 
iaiás útján szándékoznak gondoskodni, 
hogy folyó hó 18. napjáig a közélelme­
zési hivatalban — 5. sz. szoba — feltét­
lenül jelentsék- be írásban, vagy szóbeli 
leg az alábbi adatokat:

1. a bérhi/.laltató körűiét heve,
2. a bérhizlaló neve. cége, telephelye,

3. a bérhizlalt sertések darabszáma,
4. a sertések előrelátható efkészvrtésé- 

nek ideje,
5. a bérhizlaltató közülct ellátatlanjai­

nak száma.
Figyelmeztetni kívánom az érdekelt 

közületeket, hogy fenti bejelentés elmu­
lasztása esetén a minisztérium nem fog 
részükre sertésátvételi utalványokat en­
gedélyezni.

Nagyvárad. 1943. december 15.
Dr Soós s. k., polgármester.
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SPORT

Vereséget szenvedett a NBC Nagybányán
Naoybónyai SE —NAC 3:2 (3:0)

ző„ Játfkve-"000A ngybánya, 
ze tő: Jania.

Az első félidő a 
vee tárna dúsaival

nagy bányaiak he- 
kezdődött. A 2.

percben Mészáros lyukat rugótt es 
pernnki hatalma« lövése Onodv mei- 
íéröl pattan partra. A másik oldalon 
Férc nézi beadását Lóránt alig lőtte 
fölé, majd

juhász labdájáról Háld ősi fűlött 
cl. beadását I.órául Imim fára lőtte.
A 1. percben Ónody bűzzel ütötte 
le a labdát- 1 Itt méteres szabad- 
rúgást Korács a jobb alsó Saroltba 
lőtte. ( 1:0.)
A nagybányaiak továbbra is ha­

talmas iramot diktáltak. V 25. perc­
ben a labda sokáig pattogott a yagy- 
v aradi kapu előtt, végül is 1 elegdy 
mellé lőtte a labdát. Egy perccel 
kesőbb

T elegdy Ismét egy hajszállal ló 
mellé. 1 ~tt. percben Tóth■ rossuí 
vyull bele Kovács lövésébe■ a labda 
T elegdy elé betűit. alti közelről 
bevágta. <2:0■ )
A NAC csak szórványosan támad, 

a nagybányaiak fölényben vannak. 
A 35. percben Fábián szépen elfu' 
egészen az alapvonalig, a NAC vé­
delme nem tud beleavatkozni és a 
labdát

Telegdv a bét nagyváradi hátién 
között nyugodtan lövi a hálába.
(3:0.)
Az NSE tovább támad, szögletet ér 

el, majd a NAC rohamoz és Barna 
nagy lövése alia kerüli el a kaput.

Az első félidő nagyáramú változa­
tos játékkal ér véget. *

A második félidő a nagybányaiak 
támadásával kezdődött. Telegdv lő - 
vésőt Tóth csak szögletre tudta men­
teni. A NAC azonban hamarosan át­
veszi az irányítást és teljes erővel 
támad. hibás: előrenyomul és csak 
n támadásnál: szenteli ereiét. He­
lyiére Onodv megy és Ferenezi bátra 
húzódik. A nagybányai védelem 
azonban HornjánnaI az élén min­
dent rombol. X 1 R. percben F ercnezi 
fut el és jó helyzetben kapufát lő 
A visszapattanó labda ismét a szélső 
elé kerül, a labdát Beleznai az utolsó 
pillanatba» kézzel iiii le.

I II-est Percnyi fölé lövi.
A 23. percben Sárvári átadását 

Barna /.’ méterről védheletleniil a 
hol fchö ?atokba löli. (3:1.)
A sói szárivakat ad a NAC-nak. 

mely állandóan támad. A nagyvá­
radi támaflasok Icnditőkereke Barna, 
a szórványos nagybányai támadások 
pedis Kovácstól indulnak ki. Percnyi 
es Onodv azonban mindent rombol. 
A 57. percben Fábián kiteszi Kővá­
r-fiat. n közéjtesatár azonban fölé lő. 
lev pere múlva Percnyi szabálytala­
nul szerel. Kovács szabadrúgását 
I ótn csak szerencsével védi. A 10. 
percben Juhász messziről lőtt lab­
dája kapufáról pattan Ossza.

A szemfüles i'crenczi olt terem es 
lépésről bevágja. f3:2-I 

Az. ntolsó percekben hallatlanul

izgalmas v olt a játék. A NAC nagy 
helyzetet liagv ki. Ferenezi a rosszul 
kifutó Császár mellett az üres ka­
imra gurit. de Molnár a gólvonalról 
kivágja a labdát és ezzel a mé-közés 
véget is ért.

Magyar Kupa mérkőzések
\ / SC — Elektromos 1:0

(0:0.) Játékvezető: Sándor. Góllövő 
Bánóvzi.

Csillaghegyi MOVE — IjRAK 0:0- 
Székesfehérvári XIA V — \J SC

1:0 (1:0.) Góllövő: Virág.
SZAK I VAK 4:2 (2:1). Gollövő 

Nagv Hl Nagy 11.
Szeged. SzAK — DVSC 1:1 (1:0)

Gollövő Tóth, Si 1 le.
Szombathely. Szl'C—liSzKHI 2:1 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

M ÍV
1000

(1:0). Gollövő Tisza. Forgács. A tktor.
Losonc. DiMÍVAG—LAFC 3:0 

(1:0). Gollövő Pribelszky, Fazekas-
Turbéki. „ ..

Dorogi AC—Váci SE 3:0 t - :0b 
V1C.— \ agykanizsai VE 3:1 (- A • 
Békéscsaba. KAC— Csabai

(1:0). , ., 
Újpest—Kisnest 4:1 (2:0). Játék­

vezető Tóth. 2500 néző. Gollövo 
Szusza. Nagymarosi. Zsengeller, Ba
dice, Z-sengellér.

Szolnok Sz\ SE Szolnoki 
2:1 (0:0). Játékvezető Szőke II 
néző. Gollövő Fábián. Kispéter, Fa-

Camirta Szentlörinci 1C 1:1 (Id)). 
Játékvezető Rudas. Gollövő Mike. 
Deák.

Tör élt rés Ganz. 7:0 (2:0). Játék­
vezető: Hires. Gollövő Kiss Hí (3). 
Déri (2), Kristóf (2).

NB I bajnoki
Ferencitiros 4:3 (2:2). Já- 
Palásti. 12.000 néző. Goi- 

Finta. Szabadjai. Sárosi III 
II. Maros-

Csepel 
-.ék v ezető 
lövők
11 -esbői, Keszthelyi. Nagy 
v ári.

Szolgálatos pyogjszcrtaralt:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertál, Rákóczi ., 
27 (Irgalntasrend) 13-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mmsohat- 
tér 8. (Szabó Aczól 1.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent Láwlo 
tér 5 (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár. Gróf T«k 
ki Pál-u. U. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat regedtől a következő szórn­
ia! reggelin tart

APRÓHIRDETÉSEK

1 létfű. 1013. december ?0

Adás-uétet
Télikabátot ruhát legjobban vehet, 

ti 1 adltat, Molnárnál. Bemer-ter I, 91 ü
Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó 

Pcce-u. 16. 192
Veszek 4 hold szőlőt. Eladók 20 kát. h. 

1240 □ ül szántól, Nagyváradtól 40 kén. 
méterre. Cimet

SZÍNHÁZ
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A színházi iroda közleménye:
„Déryné ifjasszony" hétfőn est© 

háromnegyed 7 órakor
Déryné ifjasszony. 

re ne színjáték a hétfőn
Herezegh Fe­
este három­

negyed 7 órakor. A-bérletben kerül 
szinre. Déryné. Szeppataky Bóza szü­
letésének 150. évfordulójának meg­
ünneplésére.

Badacsonyi kéknyelű elírni ope­
rett-újdonság bemutató előadása ked­
den este háromnegyed t órakor lesz. 
Szabó F.rnő rendezésében. Főszerep­
lők: Göndör Klári. Lányi Emmi. An­
tal Erzsi, Szabó Frnő, Boss József, 
l.endvai Lajos. Giilá'esv Albert, Ha­
lasi Cv ula és Burai Béla Csupa hu­
mor és kacagás. 11aiiirulatos muzsika. 
Pompás díszletek. A -hei leI i előadása 
szerdán este, csütörtökön berletszü- 
net.

Gyermek-előadás deeemher 2 len, 
délután 3 órai kezdettel. Szinre ke­
rül: Earilta karácsonya eimii kará­
csonyi gyermek m esc-játék. Sok enek 
és tánc. Humor és vidámság. Jegyek 
elővételben már válthatók.

Karácsony mindkét ünnepén 3— 3 
előadás lesz a színházban. Karácsony 
első ünnepén délelőtt II órakor: ke­
lteié Péter ,.olcsó helyárakkal“, dél­
után egynegyed 1 órakor és este há­
romnegyed 7 órakor: Badacsonyi
kéknyelű r. operett újdonság rendes 
helvárakkal.

Karácsony másodnapján délelőtt 
11 órakor: 4 /tét kapitány ..olcsó 
helvárakkal". délután egynegyed 4 
órakor: Badacsonyi kéknyelű eimii

réti <1 es h el v á rakk a 1operett-ujdonsag 
és este háromnegyed 7 órakor: 
kde Péter rendes helvárakkal.

*

Fe.

HF.TI MŰSOR:
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Déryné ifjasszony, A-bérlet.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Badacsonyi kéknyelű bemutató 
bérlet.

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Badacsonyi kéknyelű.

Csütörtök este hároiutiegvcd 7 óra­

kor: Badacsonyi kéknyelű
Pénteken délután 3 órakor: Lacika 

karácsonya.
Pénteken este nincs előadás! 
Szombat délelőtt .11 órakor: 

kete Péter.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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A agy cáriul tlij. véiros adóhivatala

Árverési hirdetmény
Aluliról városi végrehajtó ezennf 

közhírré leszem, hogy köztartozások 
lejében lefoglalt ingóságokra az 19*. 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. .sza 
kasza alapján az első árverést 1943 
december 22-en. a másikat 1943. de­
cember 30-án a városi közraktárban 
(Szeptember 6.-utca 2.) kitűzöm.

\RVERES I FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá 

gok csak az esetben kerülnek eladásra 
ha az árverezők a becsérték három 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján 
latot.

2 A második árverésen azonban az. 
ingóságok becsértékre való tekintet né! 
kill a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg 
kisérlése eseten a behajtási illeték 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz 
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. december 1.5.
LITERATI JANOS

♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Délután 5 órakor 
zárhatnak a trafikok

közi iA .. Budapesti 
pénzügyminiszter

K ozliinv
rendeletét, a ni cl

szerint a kizárólagos dohányárusok 
1911 április 30-ig terjedő időben do 
liányárudájuka! a törvény hatósági 
jogú és megvei városokban 17 óra 
kor. a kis- és nagyközségekben 
orakor bezárhatják.

a kiadóba kérek 274

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kies Béláné, Kos. 
suth-utca 3. Telefon 27—88._______ 131

F-ladók város közelében több új ma- 
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek. Özv. Talayné, 
Sziffligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Szép~mozgó játék olcsón kapható — 
Damjanich-u. 38. játéküzem. 274

Modern új hálószoba bútor lakáshiány 
miatt eladó. Gyulai Pál-u. 7. Telefon 
16—62, 28—69.__  270

Eladó egy sárga-fedeles mély hintó, 
kitűnő állapotban. Molnár Vince, Teleki-
u. 32.   2Ö-I

Kifogástalan állapotban levő valódi 
perzsa bunda eladó. Cím a kiadóban. 2"t

mtöußle
Fertőtlenítést, poloska, moly et> m.n 

dermemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-uics 
6._Telef°n_27—56._________________ 313

Varrógépjavitás egy évj felelősé egge! 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5 Te
fefon 23—36.____________________

Debreceni 2 szobás modern lakásomat 
elcserélném nagyváadi 3 szobás modern 
lakással. Ajánlatokat „Sürgős“ jeligére 
a k4adóba_ kérek. 26/

Menyasszony es koszorúsleáuy mű­
virág fejdíszek ée kézi csokrok. Ezüst­
éti a r a it y I a k o d a I m a k I • a csokrok es ko- 
sarak olcsón, ez ép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is olcsón 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 5-
íErzsébet-ligeti _sportpályánál.) ____

Fajaima olcsón beszerzhető Szac'-'ty- 
utca 17, pincében. Teleki-u. 2. 21s

Keresztény tisztviselőnő, több évi ÍV" 
dai gyakorlattal állást keres január el­
sejére. Cimcket a kiadóba kcr.

Kévétaázakban és widcglukben kém
MAGYAR LAPOK** at.

..... ..................................................................................................................................................... 1 ~

Attest
Nilgesz-telepen vagy környé­

kén lakó lapkihorclót Felveszünk- 
Jelentkezni lehet a „Magyar La­
pok“ kiadóhivatalában.

KIADÓTULAJDONOS: 
8KF.NT LASZLÓ.NYOMDA R T.

A Fr.ejxea/tMr rt felel.

9t Paál írnádf ő# r r r k • * r í n

.Miaséfi Idei •
Dr Fírág Jeromos

.H7éni 1 aeilo-n -oiró* V- •
1 z -v* ■;* ója

Készült a Szent László.nyomda t- 1 
Kórforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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